

## 关注

# 广州建行以新金融赋能绿色金融 助力绿色产业行稳致远

10月30日至31日,中央金融工作会议在北京召开,会议强调要坚定不移走中国特色金融发展之路,做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章。建设银行广州分行始终积极践行“恪守人民至上,重塑金融价值”的新金融理念,推出诸多特色绿色金融产品,形成全方位的绿色金融产品体系,以新金融赋能绿色金融,助力绿色产业行稳致远。截至9月底,该分行绿色贷款余额达到1912亿元,以绿色金融添彩“美丽羊城”。

■采写:新快报记者 刘艳爽

■图片:受访者供图



■青洲一、二项目的海上升压站重约6382吨,属目前国内单体最大的海上升压站。

## 1912亿元绿金贷款,精准浇灌绿色产业发展

以“气候金融 美好世界”为主题的国际气候投融资大会(以下简称“大会”)于11月17日至18日在广州南沙举行。据悉,大会由广东省人民政府、新华社与生态环境部共同主办,在共建“一带一路”倡议提出十周年之际,呼吁各方携手应对气候变化,聚金融支持“碳达峰、碳中和”的磅礴力量,共谋人与自然和谐共生之道。建行广州分行作为特邀嘉宾将出席本次大会,并在打造国际气候金融中心圆桌论坛上发表讲话,与参会专家共同探讨,依托南沙作为全国首批气候投融资试点城市的政策优势、创新优势,以新金融助力南沙打造国际气候金融中心。

“绿色”是高质量发展最亮丽的底色。早在2016年8月,中国人民银行、财政部等七部委印发《关于构建绿色金融体系的指导意见》,强调构建绿色金

融体系的主要目的是动员和激励更多社会资本投入到绿色产业,支持地方发展绿色金融,鼓励有条件的地方通过专业化绿色担保机制、设立绿色发展基金等手段撬动更多的社会资本投资绿色产业。

2017年6月,中国人民银行和银监会等七部委联合印发《关于建立五大绿色金融改革创新试验区总体方案》,明确提出将浙江、江西、广东、贵州、新疆五省(自治区)打造为首批绿色金融改革创新试验区,推动金融机构通过制定绿色金融转型规划等方式积极引导资金投向,针对不同类型能源企业提供不同资金供给水平,从而推动能源行业的绿色技术创新发展。同年,羊城北部花都区成为首批试点绿色金融改革创新试验区。

建行广州分行紧跟中央和地方战略部署,将发展绿色金融作为国有大行

的责任担当和内生需求,积极推进绿色金融在羊城大地生根发芽。2018年7月,建行广州分行成立系统内首家绿色分行——绿色金融改革创新试验区花都分行,以系统化、体系化思维全方位推进绿色金融业务。短短一年后,建行广州花都分行成为试验区首个绿色信贷余额突破50亿元大关的绿色分行。

据了解,截至9月底,建行广州分行绿色贷款余额为1912亿元,比2018年7月分行成立之时增加了1550亿元,5年翻了5倍多。此外,建行广州分行绿色产品体系不断丰富,除以金融资金支持一大批绿色基础设施建设外,还在系统内或当地同业首创碳排放权质押、“绿色租融保”“绿色E销通”“绿色环保支持贷”、排污权质押、“生猪贷”等绿色金融创新产品,精准浇灌绿色产业发展,实现人行绿色信贷目录6大重点行业全覆盖。

## 加快体系化推进, 全方位打造 绿色金融产品体系

去年,建设银行发布《绿色金融发展战略规划(2022—2025年)》和《服务碳达峰碳中和行动方案》,将绿色理念融入经营管理,全方位打造涵盖绿色信贷、绿色债券、绿色基金、绿色租赁的绿色产品体系。

建行广州分行以新金融赋能绿色金融,健全有助于绿色发展、应对气候变化发展特色金融的工作机制、基础流程和体系平台,持续探索企业增长与生态发展的共生模式,不断提升在能源转型、绿色产业、生态建设等领域的“含金量”,服务羊城生态“高颜值”和经济“高素质”协同发展,以新金融奏响服务经济社会高质量发展的“绿色”协奏曲。据了解,建行广州分行建立“1+1+1”绿色发展体系,充分发挥花都绿色分行创新发展优势,确立“以花都为支点、辐射全广州”的多元化服务模式,支持包括开发区分行、自贸区分行在内的重点发展区域。建行广州分行与南沙区签订全面战略合作框架协议暨气候投融资合作协议,积极参与气候投融资联盟、气候投融资基金等,将气候投融资与跨境业务相结合,着力“一带一路”气候投融资跨境金融服务。同时,打造全国首家气候网点——广州南沙气候支行,发挥先行示范作用,在机制、产品、模式上敢于创新,努力成为气候投融资全方位服务标杆银行。

此外,建行广州分行还建立绿色发展迭代优化体系,逐年制发绿色金融高质量发展工作指引、行动方案等,围绕产品、押品、品牌三大要素,建立项目储备库、资产质量、标识管理和专员四项体系,对标量、质、效、优、新五大目标,强化政府部门、权益要素平台、龙头企业及重点项目,绿色产业、绿色行业和绿色信贷目录的对接,不断深化绿色金融发展改革试点工作。该分行积极探索推动经济社会全面绿色转型的新金融实践,对火电行业、精炼石油产品制造、煤炭加工、合成材料制造、基础化学原料制造、造纸、纸浆制造等6个高碳排放、高污染行业客户实施名单制管理,帮助碳减排压力大的行业、客户主动转型升级,同时加大创新力度,围绕绿色客户行业属性、实际需求,积极拓展绿色资产证券化、绿色债券业务,加强绿色供应链、绿色支付结算等产品创新;围绕新型押品特征,探索碳排放权质押、环境权益回购、排污权等金融产品创新。

## 绿色项目开花结果,将绿色金融落在实处

世界风电看中国,海上风电看阳江。拥有海岸线超450公里的广东省阳江市,孕育着海上风电雄厚的产业基础。青洲一、二项目就位于阳江市阳西县沙扒镇附近海域,该项目作为广东(阳江)国际风电城建设的重要力量,对促进广东省能源生产与消费结构进一步优化、推动广东省乃至全国海上风电产业创新发展、加快实现“双碳”目标具有重要意义。

建行广州天河支行在项目建设初期便积极介入项目融资,通过成立专项风电信贷团队、申请优惠利率、减免收费等措施,先后为项目投放约15亿元20年期项目贷款,不仅帮助项目节约融资成本,更保障了项目的建设用款需求。此外,该支行还先后支持国家电投

揭阳神泉一、神泉二海上风电场项目,三峡集团阳江三、四、五期海上风电场项目等风电项目,以新金融助力风能资源的开发和利用。

波澜壮阔的海上风电项目,有建行广州分行服务的身影;连绵起伏的山中电站项目,也留下建行广州分行服务的脚印。广东省肇庆市广宁县五和镇下源村围寨,连绵起伏的群山中,某座山体内1公里深处钻机轰鸣声震耳欲聋,这是肇庆浪江抽水蓄能电站正在施工的进厂交通洞。抽水蓄能是目前技术最为成熟的大容量储能方式,具有调峰、调频、调相、储能、系统备用和黑启动等功能,以及容量大、工况多、速度快、可靠性高、经济性好等技术经济优势,在保障大电网安全、

促进新能源消纳、提升全系统性能中发挥着基础作用,是推动绿色能源转型发展的重要支撑。

建行广州开发区分行深入了解集团抽水蓄能电站规划,详细做好项目跟进清单,密切关注各项目公司的设立及项目建设进度,积极联动项目所在地兄弟行,共同做好项目综合金融服务。该分行充分发挥建行在基建领域的竞争优势,结合抽水蓄能电站各生命周期的资金需求,主动向项目公司提供前期融资、盘活存量电站资产的融资方案,预计未来1—2年将为集团遍布广东、广西两省(自治区)的项目提供64亿元的融资支持,以“金融水”守护绿水青山,绘就“生态美”蓝图。



■建行广州分行成立全国首家气候网点——广州南沙气候支行。



■阳江沙扒海上风电场。